



Nr. Nr. 03/2-09/5272 din 14.11.2022
La nr. 03-13/107 din 25.10.2022

Federația Națională a Sindicatelor din Agricultură și Alimentație

Ministerul Educației și Cercetării a examinat demersul Federației Naționale a Sindicatelor din Agricultură și Alimentație și în limita competențelor sale funcționale comunică.

În conformitate cu prevederile pct. 12 – 13 ale *Regulamentului privind finanțarea în bază de cost per elev a instituțiilor publice de învățământ profesional tehnic*, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 1077/2016, instituțiile de învățământ profesional tehnic funcționează în regim de autogestiune financiar-economică, iar salarizarea personalului din instituțiile de învățământ profesional tehnic se realizează în condițiile aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 1234/2018.

Cu referire la egalarea salariului pentru profesorii din învățământul liceal și cei din învățământul profesional tehnic se menționează că legislația în vigoare prevede condiții similare atât pentru profesori din învățământul liceal, precum și pentru profesorii din învățământul profesional tehnic. Durata timpului de muncă a cadrelor didactice din învățământul liceal și din învățământul profesional tehnic este de 35 de ore săptămânal și este reglementată prin *Metodologia privind repartizarea timpului de muncă a cadrelor didactice*, aprobată prin Ordinul nr. 323/2019 pentru învățământul profesional tehnic și prin Ordinul nr. 897/2018 pentru învățământul general.

Astfel, în perioada celor 35 de ore săptămânale de muncă ale cadrului didactic, angajat cu un salariu de funcție, atât în învățământul general cât și cel profesional, 18 ore sunt destinate pentru desfășurarea activităților de predare-învățare-evaluare.

În aceeași ordine de idei, atât cadrele didactice din învățământul general, cât și cadrele didactice din învățământul profesional tehnic beneficiază de concediu de odihnă anual în condiții similare și nu există divergențe cu referire la numărul de zile lucrate în perioada unui an de studii.

Cu referire la acordarea suportului financiar anual pentru procurarea rechizitelor pentru utilizarea acestora în activități didactice, este de menționat că acestea sunt reglementate de prevederile art. 134 alin (4) lit. c) ale Codului educației al Republicii Moldova, în care se menționează despre „dreptul acestora la compensații bănești anuale pentru procurarea de suporturi didactice, tehnică de calcul, produse software pentru utilizare în activități de instruire on-line, pentru dezvoltare profesională, în limita și în condițiile stabilite de Guvern (Hotărârea Guvernului nr. 969/2018)”.

Pentru cadrele didactice din învățământul profesional tehnic, Codul educației al Republicii Moldova nu prevede reglementări similare.

Totodată, conform art. 145 alin. (5) din Codul educației al Republicii Moldova în coroborare cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 1077/2016 instituțiile de învățământ profesional tehnic funcționează în regim de autogestiune financiar-economică.

Având în vedere prevederile pct. 3 alin 2) lit. c) și prevederile pct. 23 al Hotărârii Guvernului nr. 1234/2018 cadrele didactice din învățământul profesional tehnic beneficiază de sporuri cu caracter specific, în conformitate cu mecanismul stabilit de către Consiliul de administrație al instituției.

Prin urmare, administrația instituției de învățământ urmează să stabilească în dependență de specificul domeniului de formare profesională și bugetul instituției, plăți cu caracter specific care să prevadă inclusiv cuantumul lor și destinația acestora.

Este de menționat că acordarea plății unice cu caracter excepțional în mărime de 3000 lei se realizează în acord cu mijloacele financiare aprobate în Legea bugetului de stat, or pentru instituțiile de învățământ profesional tehnic Legea bugetului de stat nu prevede mijloace financiare pentru acordarea plății respective.

În condițiile în care instituțiile de învățământ sunt amplasate în localități accesibile, revendicarea cu privire la suportul financiar privind deplasarea la locul de muncă nu este una fundamentată.

Conform prevederilor Planului cadru, durata unei săptămâni în învățământul profesional tehnic este de 34 de ore, iar pentru unele programe și de 36 sau chiar 40 de ore. În acest sens, Planul cadru deja prevede un număr maximal de ore. În ceea ce privește disciplina „Dezvoltarea personală” este de menționat că, în conformitate cu prevederile pct. 1 al Ordinului nr.1476/2018 s-a aprobat a implementa Curriculumul pentru disciplina Dezvoltare personală, aprobat prin Ordinul nr. 1124/2018 în cadrul programelor de formare profesională tehnică prin prisma orelor de dirigiență, iar remunerarea cadrelor didactice care predau disciplina respectivă se realizează prin prisma statutului de diriginte, care potrivit prevederilor pct. 4, Note, tabelul 2 al anexei Hotărârii Guvernului nr. 1234/2018 li se majorează clasa de salarizare cu o clasă succesivă față de cea corespunzătoare funcției de bază.

În ceea ce privește mijloacele financiare pentru compensarea cheltuielilor pentru achitarea gazelor naturale și energiei electrice, este de menționat că în acest scop, prin Legea nr. 112/2022 și prin Legea nr. 260/2022 a fost modificată Legea bugetului de stat, prin care au fost alocate mijloace financiare pentru acoperirea cheltuielilor aferente majorării costurilor pentru serviciile termoenergetice instituțiilor publice de învățământ care funcționează în regim de autogestiune. Aceste mijloace financiare au fost repartizate/sunt în proces de repartizare, inclusiv instituțiilor de învățământ profesional tehnic.

Cu referire la achitarea „salariului 13” în anul 2021 este de menționat că potrivit prevederilor pct. 24¹-24³ din anexa Hotărârii Guvernului nr. 1234/2018, personalul din instituțiile de învățământ profesional tehnic poate beneficia de premiu anual, care se acordă de către instituția de învățământ.

Modificarea claselor de salarizare se realizează prin coordonare cu Ministerul Finanțelor, iar în prealabil se impune a efectua o analiză ocupațională a funcției/ocupației respective. Este de menționat că statul de Președinte a comisiei metodice nu este încadrat în calitate de funcție, dar de o activitate specifică. În acest sens, ministerul recomandă ca remunerarea persoanelor care dețin calitate de Președinte al comisiei metodice, în funcție de activitățile demarate să fie remunerată prin achitarea unui spor specific acordat în condițiile legislației prevăzute de Hotărârea Guvernului nr. 1234/2018.

Totodată ministerul este în permanentă comunicare cu instituțiile de învățământ profesional tehnic și la etapa de identificare a unor soluții pertinente pentru instituții va prezenta spre examinare proiecte de acte normative care să asigure o activitate corectă și eficientă a instituțiilor din subordine. În acest, cu titlul de informare se aduce la cunoștință că la inițiativa ministerului în anul 2022, prin Hotărârea Guvernului nr. 320/2022 a fost modificată Hotărârea Guvernului nr. 1234/2018, prin care pentru unele categorii de funcții ale personalului din instituțiile de învățământ clasa de salarizare a fost majorată substanțial.

Secretar de stat



Galina RUSU